
 

 

Chapter 3 साझेदारी का पुनर्गठन - साझेदारी का मतृ्यु 
1. B, C एवं D साझेदार हैं जो लाभों को 7 : 5 : 4 के अनुपात में ववभाजजत करते हैं । 
30 जून , 2013 को D की मतृ्यु हो र्ई और वर्ग 2012-13 के ललए लाभ ₹ 12,000 
थे । 1 अप्रैल , 2013 से 30 जून , 2013 तक की अवधि के ललए लाभ में हहस्से 
की ककतनी रालि से D के खाते को के्रडिट ककया जायेर्ा 
(A) ₹ 3,000 
(B) ₹ 750 

(C) शून्य 

(D) ₹ 1,000 
Ans (B) ₹ 750 
 

2. मतृक साझेदार को देय रालि चुकायी जाती है उसके ……………. 
(A) पिता को 
(B) दोस्त को 
(C) ित्नी को 
(D) ननष्िादक / उत्तराधिकारी 
Ans (D) ननष्िादक / उत्तराधिकारी 
 

3. A , B एवं C साझदेार हैं और लाभ-हानन को 2 : 2 : 1 के अनुपात में बााँटते हैं । C 

की मतृ्यु 31 माचग , 2014 को हो र्ई । 31 माचग को समाप्त होने वाले वर्ग के 
ललए लाभ ₹ 64,000 है । लाभ में मतृक साझेदार का हहस्सा होर्ा 
(A) 9,200 
(B) 12,800 
(C) 3,100 
(D) ₹ 6,100 
Ans (B) 12,800 
 

4. साझेदारों की संयुक्त जीवन पॉललसी एक ………. खाता है 



 

 

(A) नाममात्र 

(B) व्यक्ततगत 

(C) दानयत्व 

(D) सम्िपत्त 

Ans (B) व्यक्ततगत 

 

5. फमग द्वारा प्राप्त संयुक्त बीमा पॉललसी की रालि बााँटी जाती है 

(A) प्रारक्म्िक िूूँजी अनुिात में 
(B) अक्न्तम िूूँजी अनुिात में 
(C) साझेदारों के िुराने लाि पविाजन अनुिात में 
(D) साझेदारों के नये अनुिात में 
Ans (C) साझेदारों के िुराने लाि पविाजन अनुिात में 
 

6. A, B एवं C 3 : 2 : 1 के अनुपात में लाभ ववभाजजत करते हुए साझेदार हैं ₹ 

3,00,000 की संयुक्त जीवन पॉललसी थी धचट्ठा में इसका समपगण मूल्य ₹ 90,000 
है C की मतृ्यु हो जाती है । पॉललसी में प्रत्येक साझेदार का हहस्सा क्या है ? 

(A) 1,05,000 ; 70,000 ; 35,000 
(B) 45,000; 90,000; 15,000 
(C) 1,50,000 ; 71,00,000 ; 60,000 
(D) 1,95,000 : 1.30,000 ; 65,000 
Ans (A) 1,05,000 ; 70,000 ; 35,000 
 

7. XY एवं 27:54 के अनुपात में लाभों का ववभाजन करते हुए साझेदार हैं । 30 
जून , 2013 को 2 की मतृ्यु हो र्ई और 31 माचग , 12014 को समाप्त होने वाले 
वर्ग के ललए लाभ ₹ 2,40,000 1 अप्रैल 2013 से 30 जून 2013 की अवधि के ललए 
लाभ में हहस्से के ललए ककस रालि से 2 के खाते को के्रडिट ककया जाएर्ा , मान लें 
कक वर्ग भर लाभ समान रूप से हुए 



 

 

(A) ₹ 60,000 
(B) 15,000 
(C) ₹ 20,000 

(D) शून्य 

Ans (B) 15,000 
 

8. ककसी साझेदार की मतृ्यु होने पर उसको देय पूरी रालि ककसके पूाँजी खाते में 
हस्तान्तररत की जायेर्ी 
(A) सिी साझेदारों के िूूँजी खाते में 
(B) शेष साझेदारों के िूूँजी खाते में 
(C) उसके उत्तराधिकारी के खाते में 
(D) सरकार के खाते में 
Ans (C) उसके उत्तराधिकारी के खाते में 
 

9. साझेदार की मतृ्यु पर अजन्तम भुर्तान होता है 

(A) िूूँजी खाना से 

(B) ननष्िादक खाते से 

(C) चालू खाता से 

(D) ऋण खाता से 

Ans (B) ननष्िादक खाते से 
 

10. पुनमूगल्यांकन खाता ककस समय तैयार ककया जाता है 

(A) नए साझेदार के प्रवेश 

(B) ककसी साझेदार के अवकाश ग्रहण 

(C) ककसी साझेदार की मतृ्यु 
(D) उियुतुत सिी 



 

 

Ans (D) उियुतुत सिी 
 

11.  भारतीय साझेदारी अधिननयम, 1932 की िारा 37 के अनुसार उत्तराधिकारी 
व्याज के ललए प्रनतवर्ग से अधिकृत होंरे् साझेदार की मतृ्यु को नतधथ से मतृ 
साझेदार को देय अजन्तम रालि पर भुर्तान की नतधथ तक 

(A) 7 
(B) 4 
(C) 6 
(D) 8 
Ans (C) 6 
 

12. X, Y तथा Z साझेदार हैं जो लाभ-हानन 2:1:1 में बााँटते हैं। फमग के पास ₹ 

1,20,000 की एक संयुक्त बीमा पॉललसी है तथा धचट्ठे में यह ₹ 20,000 के 
समपगण मूल्य पर हदखाई जा रही है X की मतृ्यु पर इस JLP को कैसे साझेदारों में 
बााँटा जायेर्ा ? 

(A) 50,000 : 25,000 25,000 
(B) 60,000 30,000 30,000 
(C) 40,000 35,000 25,000 

(D) सम्िूण ु₹ 1,20,000 A को 
Ans (A) 50,000 : 25,000 25,000 
 

13. R. J तथा D साझेदार हैं जजनका लाभ-ववभाजन अनुपात 7:5:4 है । 30 जून 
2013 को D की मतृ्यु हो र्ई तथा लेखांकन वर्ग 2012-13 के ललए लाभ ₹ 24,000 
थे 1 अप्रैल 2013 से 30 जून , 2013 तक की अवधि के ललए D के खाते में 
ककतना लाभ के्रडिट ककया जाएर्ा 
(A) 6,000 
(B) ₹ 1,500 

(C) शुन्य 



 

 

(D) ₹ 2,000 
Ans (B) ₹ 1,500 
 

14. यहद तीन साझेदार A , B तथा C 5:3:2 में लाभ बााँट रहे हैं तो साझेदार A की 
मतृ्यु पर ख्यानत के नाम पर A के उत्तराधिकारी को B और C ककतनी रालि चुकायेंरे् 
ख्यानत का मूल्यांकन 3 वर्ग के औसत लाभ के दरु्ने पर ककया जाता है । ववर्त 
तीन वर्ों के कुल लाभ 10,80,000 है 

(A) 2,16,000 1,42,000 

(B) ₹ 2,44,000 तथा ₹ 2,16,000 

(C) ₹ 3,60,000 तथा 3,60,000 

(D) ₹ 2,16,000 तथा ₹ 1,44,000 

Ans (D) ₹ 2,16,000 तथा ₹ 1,44,000 

 

15. ककसी साझेदार की मतृ्यु पर उसके उत्तराधिकारी को सम्बद्ि अवधि के ललए 
मतृ साझेदार के लाभ का भार् चकुाया जाता है । इस भुर्तान का लेखा Profit 

and Loss ….. A/ c में ककया जाता है 

(A) समायोजन 

(B) पवननयोजन 

(C) संशय 

(D) संचय 

Ans (C) संशय 

 

16. एक साझेदार की मतृ्यु के समय पर फमग सभी साझेदारों के ललए ली र्ई 
संयुक्त जीवन बीमा पॉललसी के प्रनत बीमा कम्पनी से ……. पाती है 

(A) िॉललसी रालश 

(B) समिणु मूल्य 



 

 

(C) मतृ साझेदार की िॉललसी रालश 

(D) सिी साझेदारों का समिणु मलू्य 

Ans (A) िॉललसी रालश 

 

17. A , B तथा C साझदेार हैं जो लाभ-हानन को 3:2:1 के अनुपात में बााँटते हैं 
1.3.2014 को C की मतृ्यु हो र्ई । वपछले चार वर्ों के ललए फमग का औसत लाभ 
₹ 72,000 है । पसु्तकें  31 हदसम्बर को बन्द की जाती हैं । मतृ्य ुकी नतधथ तक C 

का लाभ में हहस्सा होर्ा – 
(A) ₹ 2,000 
(B) ₹ 12,000 
(C) 1,400 
(D) ₹ 24,000 
Ans (A) ₹ 2,000 
 

18. A, B और C लाभ-हानन को 3 : 2 : 1 अनुपात में बााँटते हुए साझेदार हैं । C की 
मतृ्यु हो जाती है और ख्यानत का मूल्य ₹ 60,000 लर्ाया जाता है । मतृ साझेदार 
के उत्तराधिकारी को ख्यानत के ननलमत्त देय रालि होर्ी 
(A) 30,000 
(B) 25,000 
(C) 10,000 
(D) 20,000 
Ans (C) 10,000 
 

19. x, y तथा z लाभ-हानन को 5:3:2 के अनुपात में बााँटते हुए साझेदार हैं । उन्होंने 
60,000 की एक संयुक्त जीवन पॉललसी ली । y की मतृ्यु होने पर प्रत्येक साझेदार 
को चुकायी जाने वाली रालि क्या होर्ी ? 

(A) x 94,000 and y 16,000 
(B) x 28,000, y 32,000 
(C) x 30,000 , y 18,000 and z 12,000 



 

 

(D) x 28,000 and y 16,000 and z 20,000 
Ans (C) x 30,000 , y 18,000 and z 12,000 
 

20. M , L तथा A 9 : 4 : 3 के अनुपात में लाभों को बााँटते हुए साझेदार हैं । उन्होंने 
₹ 96,000 की एक – एक संयुक्त जीवन पॉललसी ले रखी है । A की मतृ्यु हो जाती 
है । संयुक्त जीवन पॉललसी के रालि में A का हहस्सा क्या है ? 

(A) 18,000 
(B) 24,000 
(C) 54,000 
(D) 20,000 
Ans (A) 18,000 
 

21. एक साझेदार की मतृ्यु की दिा में , संधचत लाभ व हाननयााँ साझदेारों द्वारा 
बााँटी जाती हैं उनके — 

(A) िुराने लाि-पविाजन के अनुिात में 
(B) नये लाि-पविाजन अनुिात में 
(C) िूूँजी अनुिात में 
(D) इनमें से कोई नहीं 
Ans (A) िुराने लाि-पविाजन के अनुिात में 
 

22. एक साझेदार की मतृ्यु होने पर संयुक्त जीवन बीमा पॉललसी को ननम्न के 
पूाँजी खाते में जमा ककया जाता है– 
(A) लसरु् मतृ साझेदार 

(B) मतृ साझेदार सहहत सिी साझेदारों 
(C) शेष बचे साझेदारों , उनके नये लाि-पविाजन अनुिात में 
(D) शेष बचे साझेदारों , उनके िुराने लाि-पविाजन अनुिात में 
Ans (B) मतृ साझेदार सहहत सिी साझेदारों 



 

 

23. मतृक साझेदार के ननष्पादक को साझेदार की मतृ्यु नतधथ से देय रालि पर 
ब्याज हदया जायेर्ा. 
(A) 8 % p.a. 
(B) 5 % p.a. 
(C) 6 % p.a. 
(D) 7 % p.a. 
Ans (C) 6 % p.a. 
 

24. ककसी साझेदार की मतृ्यु पर , िेर् साझेदार जजन्होंने लाभ- ववभाजन अनुपात 
में पररवतगन के कारण अलभलाभ ललया है , क्षनतपूनत ग करेंरे् 

(A) केवल मतृक साझेदार को 
(B) शेष साझेदार ( क्जन्होंने त्याग ककया है ) , साथ ही साथ मतृक साझेदार को 
(C) केवल शेष साझेदारों की ( क्जन्होंने त्याग ककया है ) 
(D) इनमें से कोई नहीं 
Ans (B) शेष साझेदार ( क्जन्होंने त्याग ककया है ) , साथ ही साथ मतृक साझेदार 
को 


